

EL ECO ESCOLAR.

PERIODICO LITERARIO, DE NOTICIAS, AVISOS E INTERESES GENERALES

Se publica los Martes, Jueves y Sabados de cada semana.

Se suscribe en Santiago.

Imprenta de D. José Rodríguez Rubial; Calle del Riego de Agua número 5, y en librería del Señor Escrivano, y encuadernación de D. José Agra.

Precios de Suscripción.

| | |
|--------------------------------------|--------|
| En Santiago al mes | 6 rs. |
| Al trimestre | 18 id. |
| En Provincias al trimestre | 21 id. |

Precio de los anuncios.

Comunicados á precios convencionales. Avisos id. Se insertarán los artículos que se remitan si se hallan conforme al plan de la Redacción y no se devolverán.

Redacción y Administración.

Calle del Riego de Agua n.º 5. Se dirigirá la correspondencia al Secretario de la Redacción en la oficina de la misma.

El Eco Escolar.

Santiago Marzo 12 de 1863.

Relacion entre la economía política y la Religion.

(Continuacion.)

Comprendo que a propósito de la necesidad del trabajo, un economista cristiano recuerde la doctrina de la culpa y del castigo. El trabajo es un esfuerzo, una pena, una fatiga y por consiguiente un sacrificio. No quisiera sin embargo que se insistiera con demasiada complacencia en esta definición. Si el trabajo es un castigo, es también una rehabilitación, y la bondad divina ha unido a su decreto misericordiosas compensaciones. No solamente el hombre no puede vivir mas que por el trabajo, porque está rodeado de fuerzas destructoras que combaten incessantemente contra él; sino que en esa labor que se le ha impuesto, encuentra su encanto y su recompensa. Si cubrimos con un oscuro velo este consuelo no permitiendo ver mas que la sombría ley de la fatalidad, la idea del trabajo es incompleta. Cuando Mr. Pépin afirma que la energía del trabajo procede del espíritu de desprendimiento, va muy lejos de sus apreciaciones. El espíritu de renuncia ó desprendimiento se muestra al principio del trabajo para hacerlo aceptar sin murmurio; pero lo que lo hace verdaderamente energético y productor, no es el temor, es la esperanza. Sin la promesa de una inmediata remuneración, el trabajador no sería en la tierra mas que el triste esclavo de un señor irritado, en tanto que recibe aquí bajo el primer premio de sus sudores. ¿Para qué mostrarnos en Dios la mano que castiga sin enseñarnos también la que bendice?

No es necesario, añade Mr. Pépin, que el hombre piense nunca en eximirse de la ley del trabajo, porque la molicia trae bien pronto consigo la corrupción, la decadencia y la muerte. Esta doctrina está perfectamente conforme con los principios de la economía política, pero no expresa todo. Hay para el hombre dos modos de eximirse, sino del trabajo propiamente dicho, al menos de lo que el trabajo tiene de mas penoso; el uno consiste en explotar al débil por el fuerte, que es la teoría de la esclavitud y de las demás injusticias sociales que la economía política

rechaza, no menos de lo que la religión lo hace; el otro consiste en perfeccionar mas y mas los instrumentos del trabajo, con el fin de dejar á las fuerzas de la naturaleza el principal esfuerzo, y este método, la economía política lo acepta y aconseja. Quiere acaso, á nombre del primitivo castigo, privarnos esta esperanza? Pero quién ha recibido el derecho de limitar así los beneficios de la Providencia? Hay gran distancia de esa exención del trabajo por el trabajo á la barbarie de la esclavitud y á todos los demás medios de librarse del trabajo por medio de la violencia ó del engaño; hay toda la distancia que separa al bien del mal. La religión no puede menos de aplaudir esos descubrimientos, porque cuanto mas el hombre se libra del trabajo que le encorba hacia la tierra, tanto mejor puede cultivar su alma inmortal, tanto mas levanta su frente hacia el Cielo.

Por lo mismo comprendo que un filósofo cristiano invoque la ley del desprendimiento para explicar la necesidad de la economía, del ahorro. Este es como el trabajo, un sacrificio, y es muy digno de reflexion que el hombre no pueda aumentar su riqueza en el porvenir sin imponerse una privación en lo presente; pero esta necesidad demostrada y explicada, es rebajar la sublime idea del desprendimiento, mas que hacer de ella el móvil de la formación del capital. La privación pasajera que constituye el ahorro tiene un origen menos superior; se deriva del deseo de asegurar y aumentar su bienestar, deseo legítimo y conforme al orden. A los que pueden contestar á la necesidad del ahorro, la religión responde entonces con la ley del desprendimiento la economía política contesta en seguida con un cálculo interesado. Las dos tesis se apoyan una en otra, no se confunden. Esa preocupación exclusiva del espíritu de desprendimiento da á todo el libro de Mr. Pépin un aire de contradicción e inconsecuencia. No puede uno menos de sonreírse al ver el trabajo que le gusta hacer salir la riqueza del desprecio de las riquezas mismas. Pedimos que renunciemos á todo y siempre, y prometemos todos los bienes de este mundo en cambio de esta abnegación, es dar algún motivo para que nos riámos. Con el espíritu de desprendimiento llevado hasta el exceso, se harían inútiles todos los libros de economía política. También, después de haber combatido el materialismo, Mr. Pépin se ve obligado á concluir, de un modo que corta sus premisas:

•Es sabiduría verdaderamente cristiana tra-

bajar para poner á las sociedades cristianas en las condiciones que, siguiendo las palabras de Mr. de Maistre, la mayor dicha posible será la división del mayor número de hombres.

He ahí todavía un hermoso punto, aunque puramente terrenal y que costaría mucho trabajo renunciar á él, para servirse de la expresión favorable de Mr. Pépin. Una vez entrado en ésta vía, que es la verdadera para un economista, demuestra eloquentemente todo lo que ha hecho el espíritu cristiano para el desarrollo de la riqueza. Traza un cuadro justo y severo de los últimos tiempos del imperio romano; el mundo entero saqueado por una sola ciudad, un puñado de Romanos ociosos consumiendo tesoros robados, el trabajo esclavizado, la miseria universal como la corrupción, y del seno de esta esclavitud y de este fango saliendo el cristianismo de repente para predicar la fraternidad humana y hacer libre el trabajo. Esta reconciliación es instructiva, formando desde hace mucho tiempo una especie de punto de unión para los economistas. He aquí entre otras cosas lo que dice Blanqui en su *Historia de la Economía política*: «Qué es pues hoy la libertad civil, religiosa y comercial, sino el desenvolvimiento del pensamiento cristiano?» Sin el nuevo principio de la igualdad ante Dios, la esclavitud griega y romana infestaría todavía al mundo, te flaqueza estaría siempre á merced de la fuerza, y la riqueza sería todavía producida por unos, para ser consumida por otros, sin indemnización.

(Se continuara.)

NOTICIAS GENERALES.

Telegramas.

Marsella 6. El mariscal gobernador de la Argelia se opone á la suscripción abierta en defensa de los intereses argelinos, diciendo que no tolerará que semejantes manifestaciones mantengan la agitación.

Folcade de la Ronquette había llegado. La petición contaba ya 12,000 firmas. El Papa no ha aceptado la dimisión y Antonelli continúa en su puesto. Su Santidad siempre achacoso.

Berlin 6. Despues del combate de Shippia 2,000 insurgentes se refugiaron en territorio prusiano. Los rusos que los persegian se detubieron en la frontera. Los jefes de la insurrección se alegran de que con motivo del aniversario del emperador no haya habido amnistia, porque este rigor aumenta los rencores.

Paris 6. El «Nord» y los periodicos ministeriales acogen favorablemente el Nuevo Ministerio español.

Lengiewitz tiene su cuartel general en Cuerzary. Cuarenta mil rusos están escalonados de la Volhynia á la Lithuania. Kosout ha dirigido una proclama á los polacos.

Madrid 9. Las cortes se abrirán después de Pascuas.

Examinarán la cuestión de los matrimonios.

PARTÉ OFICIAL.

La Gaceta del 8 no contiene ninguna disposición de interés general.

FERRO-CARRIL COMPOSTELANO de la Infanta D.^a Isabel.

Podemos asegurar que habiendo hecho por el Sr. Mould el depósito de los 60,000 duros necesarios para constituirse la compañía anónima que deba entender en la construcción y explotación de aquél, se procede á practicar las diligencias indispensables á la constitución de la Sociedad, lo que es de esperar se vea muy luego realizado, y por consiguiente que dén principio asimismo los trabajos de explanación, empezando por lo que de la vía corresponde á esta Ciudad. Se espera que dentro de pocos días llegue á esta el Sr. Stone con un Ingeniero Inglés á este objeto; y por lo mismo poco nos resta ya para gozar con placer del espectáculo agradable que presenta el movimiento peculiar en esta clase de obras. Damos la enhorabuena á Santiago, primer pueblo del antiguo Reino de Galicia, que va á gozar de las ventajas de una línea ferrea; y damos también las gracias á los Sres. individuos del consejo provisional que con una abnegación y constancia extraorlinares han logrado vencer las dificultades sin número, que sabemos, han venido presentándoseles á cada paso en el espinoso encargo que han tenido á su cuidado ha mas de un año.

VARIEDADES.

Poesía.

A LA SRA. D.^a A... C... DE M... Por la temprana muerte de su hija.

Todo está en silencio, inerte...
solo pavor y misterio
se siente en el cementerio,
muda mansión de la muerte.

Delante de negra cruz
una forma se vislumbra,
a quien el osario alumbría
con su fosfórica luz.

No se mueve
pero triste
luto visto
de dolor
Y ¡ay! eleva
una plegaria
funeraria
al Creador.

Es una madre que sus tristes ojos eleva al cielo á implorar favor;
es la madre que ante los despojos
está velando de su tierno amor.

Es una madre á quien fatal destino
desgarró sin piedad el corazón,
tronchando de la vida en el camino
la más hermosa flor de su ilusión.

—Por qué lloras joven madre,
se oye una voz desde el cielo,
¿por qué tanto desconsuelo,
a que tanto padecer?

No te aflijas madre mía:
que por divino perdón,
viene á habitar la mansión
donde eterno es el placer.

¡Oh! madre, madre amorosa!,
prosiguió en acento tierno,
espejo de amor materno!
vuelve feliz á gozar!

—Ay! prorrumpió sollozando
a aquella madre tan buena.
¡como acallar ya mi pena...
como mi pena acallar!?

Quién de hoy más alegrará
los días de mi existencia
ángel puro de inocencia
vuelveme hija á sonrío!

Por qué me ocultas tu rostro?
Do va donde tu hermosura?
¡Ay! marchose mi ventura
para nunca ya lucir!

Y su boca
nombre santo
entre llanto
pronuncio;
Elevando
su plegaria
funeraria
al Creador.

—Adios hija
para siempre!!
tristemente
murmuro.

Y con paso
siempre lento
de tormento
se marchó.

¡Madre infeliz ¡adios!! fatal destino
desgarró sin piedad tu corazón;
tronchando de la vida en el camino
la más hermosa flor de tu ilusión!

Ramon Fernandez Reinoso.

Artes.

Necesario es convenir, que sería sublevar el ánimo de los artistas, pretender sujetar lo bello á fórmulas científicas, cuando el genio está en la intuición; pero supuesto que son de él tales tendencias, esto no impide que procure reunir en cuanto le sea posible, la corrección de estilo al sentimiento artístico. Admitiendo por tanto, que es inútil querer señalar en artes las condiciones de lo bello relativamente al último de los enunciados elementos, cuando parece difícil que la ciencia tenga jamás que inmizuirse en esto. No obstante, preciso es confesar que si la corrección de estilo vale algo en las obras de mérito, deberá concederse que el arte tiene que ser inspirado por la ciencia, sobre todo tratándose de modelos.

A no dudar, la educación del artista exige ciertos conocimientos científicos en orden á sus trabajos especiales, por desgracia poco requeridos en general. De ahí, que a falta de aquellos no sean raras las críticas de trabajos admirables en lo demás, porque la inexactitud es siempre de mal efecto y daña á la perfección del conjunto.

No intentamos ilustrar estas observaciones incontestables; nuestra misión es más modesta, pues se reduce á recordarlas para hacer resaltar la inconveniencia de su olvido en los anuncios de nuevas obras de arte.

Nos duele mucho ver así sacrificados al valor de actualidad en varias noticias de Santiago, que publica la prensa sus intereses morales y materiales, y afuer de periodistas amantes de la verdad, ahora y siempre alzaremos la voz en su favor, porque el oido como el desmedido celo en bien de nuestros positivos adelantos, velandola mas ó menos, ofrecen á los mismos igual remora fatal.

Con tan justa prevención vamos á decir dos palabras mas acerca del mérito de la preciosísima mesa con que el municipio ha enriquecido su mobiliario. Esta obra delicada de los hábiles evanistas Anido, no luce por el fastuoso exorno á lo Luis XV, sino por el elegante de la época, en que se prodigan las riquezas de todas en pro de la belleza y utilidad real. El trabajo de talla tampoco es la especialidad de esta obra esquisita, que campa en sus selectos embutidos y maquillado; pues no caben mas primores que los que brillan en la tapa de tan hermosa consola, graciosamente formando en derredor del grave escudo de la ciudad, finos guarnaldos de nácar y maderas finas, de variados colores propios y pintados bellísimos:

Diez un periódico: • El Decano del ilustre Colegio de Abogados de Santander, Sr. D. José María de la Hoz, ha elevado á S. M. una instancia que publica *Las Noticias*, exponiendo los perjuicios que se hacen cada día mas sensibles de la aplicación de la Real orden de 31 de diciembre de 1859, por la que se declaró como regla general que ningún Abogado puede ejercer su profesión fuera del partido en donde se halle acreditado y tenga estudio abierto.

La expresada Real orden en sentir del recurrente, con el que nos hallamos de acuerdo, es perjudicial á la defensa jurídica del individuo, de la propiedad, del honor, de todos los legítimos derechos.

Es una obra puesta al desarrollo de la ciencia y de los talentos. Humilla la más eminentes de las profesiones civiles, la que ha pasado por el filtro de veinticinco siglos ejerciendo un ascendiente indirecto en la sociedad, interviniendo en favor del infortunio y de los desamparados, y trasmitiendo de generación en generación, en el terreno práctico, el precioso depósito de la jurisprudencia.

Deseariamos que el señor Ministro de Gracia y Justicia dedicase preferencia á un asunto en que tan interesada se halla una de las profesiones mas respetables y distinguidas. •

Hace ya tiempo que muchos ilustres Colegios de Abogados, entre ellos los de Madrid y Santiago, elevaron su voz al Gobierno en igual sentido. Deseamos que cuanto antes desaparezca la odiosa obra que impide al jurisconsulto el ejercicio de un derecho inherente á su condición de hombre, *la libertad en el trabajo*.

S. E. I. el Sr. Obispo de Orense ha nombrado para la dignidad de Arcediano de esta Santa Iglesia Catedral al Sr. D. Manuel Sanchez Arteaga, Licenciado en Sagrada Teología y su Secretario de Cámara.

Aplaudimos con la nueva Galicia este nombramiento, por haber recaído en una persona dignísima por su instrucción y bellas prendas de carácter.

Hoy tuvo lugar el primer ejercicio de oposición del Dr. D. Domingo García Mosquera para la plaza de Director del museo anatómico que se halla vacante en la Facultad de medicina de esta Universidad; mañana tomará posesión el mismo Sr. para el segundo ejercicio.

Le seguía en estos ejercicios el Licenciado, D. Casimiro Torre y Castro, aspirante a la plaza de ayudante de Director del referido museo.

GACETILLA.

CORRESPONDENCIA INTIMA Y PRIVADA.

Carta en que Blas se propone que Pascual, Benito y Diego tomen la pluma otra vez-despertando de sus sueños.

Porque habeis callado tanto,-Benito, Pascual y Diego? En donde están vuestras liras?... Nuestras liras dónde se fueron?... Se os ha acabado la tinta,-o se os ha roto el tintero,-o no encontráis papel-tan cerca del Faravello?... ¿qué ha sido de aquellas cartas con que llenabais el Eco,-contando mil aventuras-que recordar no queríais?... Ya no hay galanes, ni damas-en este retuerto pueblo,-o es que tal vez votó al diabolito-a Tecla tuvisteis miedo temiendo que protestase por su boca el seño bello?-Permitidme que lo dade-porque creerlo no puedo...-En donde están vuestras liras, vuestras liras de se fueron?... ¿o se os quedaron sin cuerdas-al hablar del niño ciego?...

Dejad el verso, carambá-si es que os ha causado el verso-y charlad en ruda prosa,-pero charlad (vive el vicio!)-Si no tenéis de qué hablar-hablad aunque sea del tiempo,-que de paso os aseguro-que está como nunca bueno...-Contad aunque sean mentiras,-pero

hablad, hablad al menos,-y os prometo que verdades habré de contaros luego.-Decidme que fué de Petrarca y de Guillermo y de Diego,-que diablos hace Julian que es poco lo que le veo,-decidme si se arreglaron al fin Casimira y Pedro;-decidme si es cierto que hubo en carnaval muchos truenos-en cambio de tanto amor,-en cambio de tanto arreglo,-yo creo que se quedó-sin flechas el niño ciego,-pués las ha gastado todas-el martes en el Liceo...-Ay! que baile! santo Dios!-ay! que baile! santo cielo!-suspiro yo asustado-cada vez que le recuerdo.-Decidme si habeis habido-siencias algo nuevo,-decidme aunque sean mentiras,-pero hablad, hablad al menos,-yo en cambio voy a decirlo, lo que callarme no puedo,-porque nunca con vosotros-guardar secretos yo debo.

Ayer recibí una carta-venida por el correo-que me parece es de alguno-con quien amistanza tengo-la letra me ha parecido-tuya, Benito ó de Diego,-y aun cuando la firme Tecla-que la haya escrito no creo;-sin embargo, me admiró-que para hacer este juego,-os valierais del buen Blas-ya fuistes Benito a Diego, pues a ninguno de entrambos-por preocupado tengo.-Pero no queríais, lectores,-figurar en este entredicho,-y así fuere de quien fuere,-ya fuere de Tecla ó de ellos-la carta que he recibido-yo garantizo y sostengo.

Carta que envío a D. Blas-amigo que mucho quiero por si conviene insertarla-en las columnas del Eco...-Así comienza la carta-y después de este comienzo,-contiene entre mil noticias que pequeñas considero-esta otra que copiar-al pie de la letra debo.

-Ayer en una reunión-dos muchachas muy trabadas-a otra niña preguntaron-que no era de sus ideas-cuántos novios tienes tú?-y ella contestó modesta,-uno solo, y ese basta-con tal que mucho me quiera.-No seas tonta, no seas tonta,-asóciate a nuestra escuela, que es una más venturosa-cuantos mas amantes tengas...-Vosotras,¿cuántos tenéis?;-y muchos dijo una de ellas,-que si puedo tener doce-no tengo media docena...-Pues y entonces, cómo lo haces?-dijo por Dios, ¿cómo te arreglas?...-Los hombres enamorados -son todos unos babiecas;-a uno visto a las nueve,-al

otro á las nueve y media;-en el portal hablo á Antonio,-á Rafael por la reja,-á Pedro por la ventana,-y hablo á Ramiro en la huerta.-Tras de mi van al paseo -me acompañan á la Iglesia,-á donde quiera que voy-me sigue la cohorte entera,-y hasta en la puerta de casa-tengo siempre centinelas.-No seas tonta no seas tonta,-asóciate á nuestra escuela,-porque no hay dicha en el mundo-que á esta dicha igualar,pueda...-

-Vosotras sois socialistas!-dijo la perra inesperadamente veis que os pueden llamar-con mucha razón coquetas?...-Bíete de eso y engaña-sin amará cuantos puedas,-que es una mas venturosa-cuantos mas amantes tenga...

-Yo solo debo decir-á las niñas de esta escuela que aquella qué mucho abarca,-dice el refrán, poco aprieta...-Adios! Blas; te quiere mucho-tu amiga del alma Tecla.

Así acababa la carta-que ayer me trajo el cartero,-carta-que es una lección-buena para el sexo feo-Yo me callo, que en cuestión es-en que jugar pueda el bello-punto en boca es mi sistema-puntito en boca y laus Deo.-Y eso que al fin de la carta-se me dice, aunque en secreto,-quienes eran esas niñas-que yo descubrir no debo-porque no tengo gran gana-de entrar en esos entredichos-de los que nunca se saca-que digamos muy buen pelo;-así, pues, sello mis labios,-así pues mis labios sello;-venid á mi casa todos-los que quisierais saberlo-y á todos os lo diré-si no faltais al secreto.

Ya que á Tecla he dado gusto-contarlos, amigos,quiero-somegas noticias frescas-que en mi repertorio tengo.-Dicen que algún matrimonio-va á celebrarse muy luego,-pués ya la cama de novios,-según entendido tengo,-se ha comprado hace ya días,-y á se que yo no comprendo-tales gastos cuando puede haber al gun desarrreglo;-tal impaciencia me esplico-porque los novios son nuevos-y siempre en la edad temprana-muy fuertes son los deseos.-Y se dice que la suegra,-que piensa muy pronto serlo,-provision hizo de hierva-cuando supo que su yerno...-un vehículo tenía-que el Miñón sabe que es nuevo, pues engordar su caballo-que es tan viejo como el muerto-y que de viejo está

Toledo la orden de estar dispuesto para embarcarse con destino á la guerra de África, permaneciendo en especativa hasta el 28, en que llegaron al puerto de S. Sebastián los vapores de guerra transportes *Marqués de la Victoria* y *S. Quintín*. El 29 dispuso el Capitán General se procediese al embarque, pero el temporal era malísimo, por cuyo motivo se suspendió la operación, y continuando el tiempo borrascoso, el dia 30 dispuso S. E. que el Regimiento fuese al puerto de Pasajes. A las 9 de la mañana emprendió la marcha para aquel punto, siendo despedido de una manera sumamente fría por los habitantes de S. Sebastián: solo hubo de notable en nuestra salida el que el consulado francés colocase su bandera en el balcón, la que fue saludada por nuestros soldados. A la salida de la población hicimos dos ó tres maniobras, el coronel arregló al Regimiento, dió vivas á la Reina y á la patria y continuamos nuestra marcha con un magnífico dia, y por medio de un paisaje encantador. A la hora de marcha llegamos al lindísimo pueblo de Pasajes, en donde sus habitantes, al contrario de los de S. Sebastián y á pesar de su pobreza, nos recibieron con gran alegría, fraternizando todos ellos con nuestros soldados; una música amenizaba nuestro desembarque y en los alojamientos trataron á nuestros bravos como á hijos.

Dia 31. Se estrechan mas y mas los lazos que unen al pueblo con la tropa, mezclados paisanos y soldados juegan á la pelota en el trinquete, pasan por la ria juntos y acompañados de lindas bateleras que los conducen en sus ligeros esquifes y hacen viajes piadosos á la hermita de N. N. de Lezo, con objeto de pedirle su protección en la dura guerra que van á emprender.... He teni-

DIARIO

DEL REGIMIENTO DE TOLEDO DURANTE LA GUERRA DE ÁFRICA,

por

D. LUIS QUINTAS.

OFICIAL DE DICHO CUERPO.

Santiago,

Imprenta de José Rodríguez Rubial.

1863.

flaco-desea... deseo bueno-si el caballo no estuviera-de paro *virjo* muriendo.-Diceo tambien que hay domésticas-convertidas en *carteros*,-que á la misma luz del sol-desempeñan sus empleos;-y en esto no me engañaron-porque yo mismo lo observo,-para no ver ciertas cosas-es preciso ser muy ciego;-se dice que hay ciertos *bustos*-que andan mucho en este *juego*;-que arregla un *Napoleón*-el mas embrollado enredo;-se dice que *Casimiro*,-*Pédro*, *Juanito* y *Diego*-siempre se encuentran paseando-por ciertas calles del pueblo,-buscando mañana y tarde-la niña de sus ensueños.-Se dice que hay un muchacho,-que es ciego por lo que observo,-que hace el amor á una rica-no porque tenga dinero-sino porque le ha gustado,-y esto debemos creerlo,-que es muy del siglo que llaman-siglo décimo noveno.

El tiempo, amigos, está-para la pesca muy bueno-y en las calles de Santiago-aun ver ballenas espero.-El pescado va á bajar,-pues ayer ya se cogieron-en medio de la Quintana-truchas y peces muy buenos;-no obstante de aquél señor,-amigos, no nos quejemos,-pues se ha portado muy bien-en todo el mes de febrero.-Y á propósito, canales,-en los tejados tenemos-que arrojan si me descuido-mas agua que arroja el cielo-y eso que hace algunos meses-que dicen se propusieron trabajar en este asunto-con mas posible celo.-Diles, Pascual que trabajen,-porque sino yo voy viendo el que aun he mos de ver canales-en el venidero invierno.

Si vuelves á ver á Tecla-dale, Benito, recuerdos-y dile que tambien yo,-con el aceite me muero;-dile que si quiere hablar-mucha gana de hablar tengo,-que se venga junto á mi-y todo un dia hablaremos;--dile tambien que sin ella-hallan de arreglarse medio-sus ovejas, las pollitas,-del pueblo del Zebodeo.

Es muy tarde, é ya cansado-me estoy amigos durmiendo.-Adios que el sueño me rinde-adios! que me rinde el sueño.-Por Dios escribid, caramba-ya que escucharos yo quieren;--decid aunque sean mentiras,-pero hablad, hablad al menos-y asi vereis á este

amigo-muy contento y satisfecho...-Adios que el sueño me rinde-adios que me rinde el sueño.

Blás.

Por lo no firmado el Srio. de la Redaccion, R. Otero.

BOLETIN CATÓLICO.

Santo del dia.

San Grorio el Magno, papa y doctor.

Cultos. Casulla blanca Misa comun.

Idem de mañana. San Leandro, arzobispo de Sevilla
San Rodrigo y San Salomon, mártires. S. Nifero y
S. Ansobino, obispas. *No se puede comer carne.*

Cultos. Casulla blanca oficio propio.

Observaciones meteorológicas del dia de ayer.
en esta Universidad.

| Horas. | Barómetro reducido á 0° en mi- limetros. | Tempera- tura en grados cen- tigrados. | Dirección del viento. | ESTADO del cielo. |
|-----------------------------|---|---|--------------------------|----------------------|
| 9 m. | 732,8 | 8,0 | O. | Nubes. |
| tard. | 739,1 | 9,4 | S. O. | Lluviosa. |
| | | | | |
| Temperatura máxima del dia. | | 11,4 | | |
| Temperatura máxima al sol. | | 22,2 | | |
| Temperatura mínima del dia. | | 10,3 | | |
| Evaporación en las 24 horas | | 0,4 | milímetros. | |
| Lluvia en las 24 horas.... | | 2,8 | | |

Editor responsable. Ramon Otero.

ANUNCIOS.

ECO DE LA AGRICULTURA.

Revista quincenal sevillana dedicada a los Labradores y Ganaderos de todo el Reino. Autorizada por nuestro Gobierno en 3 de Enero de 1863.

Obsequia á sus suscriptores con 3.000 rs. en objetos todos los meses, ó sean 36.000 rs. al año, recibiendo además préstamos con fianza de frutos y efectos. Una entrega de la HISTORIA DE ESPAÑA, que acompaña á cada número.

Condiciones y precios.

Esta REVISTA verá la luz pública, acompañada de la *Historia de España*, los días 15 y 30 de cada mes, dando principio en el de marzo del corriente año.

Los precios de suscripción tanto en Sevilla como en los demás puntos de la Península, son 30 rs. al trimestre; 58 al semestre y 110 al año, remitiendo su importe en libranzas, sellos de cuatro cuartos, ordinarios, ó documentos cualesquiera de fácil cobro.

Puntos de suscripción.

En Sevilla. Casa del administrador general. D. Francisco de Lis, calle de Lerena, núm. 11, y en la imprenta y litografía de D. Enrique Bellido, Tetuan 8.

En toda España. Se hacen los abonos bien por medio de los correspondentes, ó dirigiéndose en carta al expresado administrador, Lerena, 11, Sevilla.

En el Extranjero y Ultramar, suben los precios 2 rs. cada trimestre.

Nota. Esta Empresa toma á su cargo la compra, venta o cambio de las fincas rústicas de sus suscriptores, y con abonos en plazos o al contado, segun se dese.

Diligencias de esta ciudad.

Progreso. Diariamente á la Coruña, sale á las doce de la mañana. Plaza de S. Miguel núm. 3.

Fraternidad Gallega. Diaria á la Coruña y Vigo las ocho y media de la mañana, á uno y otro punto de Sants núm. 1.

Fraternidad Gallega. Alternada á Vigo, los días pares a las siete de la mañana. Total núm. 1.

Norte y mediodía. Alternada a Madrid por Lugo imitando en la Coruña, los días impares a las ocho del la noche hasta hora 1.

Unión. Alternada á Vigo, los días pares á las siete de la mañana. Total 2.

Noyense. A Noya los martes, jueves y sábados, á las ocho de la mañana. Total núm. 2.

Unión. Diaria a Padron, á las ocho y media de la mañana. Total núm. 12.

Santiago Imp. de José Rodríguez Rubial.

Empieza hoy en nuestro periódico la inserción de estos apuntes, hechos en un libro de cuentas de un moro, poco después de tomar á Tetuan. La circunstancia de deberse á la pluma de un valiente oficial hijo del país, hace oportuno este trabajo ano hoy que son bien conocidos los sucesos que refiere. Así nos parece oír las relaciones de un compañero en el instante en que los impulsos de un accendido patriotsmo, no por ser menos violentos, nos dejan de animar y conmover. La modestia de su autor impidió hasta ahora su publicación, pero no podía suceder esto cuando pueden hablar de otros afectos, tanto ó mas sagrados, sus paisanos. La narración es viva, tersa y florida, y entrando en detalles de curioso observador y de ilustrado viajero, se deja ver en ella algo mas que la bravura y el puro entusiasmo de un soldado. Al lado de la gratitud que recuerda la solicitud y cariñoso anhelo de casi todos y del amargo pesar que produce la indolencia de muy pocos, pronto se echa de ver luego, cantando epicaracciones en correcta prosa, como se graban en páginas brillantes los inmortales encuentros y las penosas fatigas, prueba inequívoca de un indomable valor, de esclarecidas dotes y de preclaras virtudes. Nuestros lectores nos agradecerán, á buen seguro, esta corta galería de frescas pinturas, de heróicas semblanzas, de tristes recuerdos y memorables escenas.

He aquí la obra de nuestro amigo Sr. Quintas:

El dia 3 de Octubre de 1859 recibió el Regimiento de